

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia en el mismo literario que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de N.º 25. Te.º. Móvil, número 37. — No se devuelven lo original. Talleres: Ramos del Manzano, 42. Teléfono número 67. — No negro suelto, DIEZ céntimos

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUBSCRIPCION EN TODA ESPAÑA SEIS PESETAS AL TRIMESTRE Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifas. Comunicados y remitidos precios convencionales. Todos los pagos anticipados

Martes, 2 de Agosto de 1921. Año XXXVII—Núm. 11.402.

## Un viaje en automóvil que va a ocasionar alguna "panne," y unas fuertes palabras del señor Anaya

Hubo, al medio día de ayer, en la Casa Consistorial, una sesión secreta. Y ya es sabido que las sesiones secretas suelen ser conocidas mejor y más pronto, por los periodistas, que las públicas. La sesión se verificó en el salón grande del Ayuntamiento, y tomó los caracteres solemnes de cualquier una de las semanales asambleas edilicias. No faltó más que público. Por lo demás, el aspecto de la reunión era igual al de las públicas sesiones. Queremos decir con esto que la presidencia fué ocupada por el señor Paradinas, y que en los escaños tomaron asiento hasta doce o catorce concejales, más el abogado-consultor, Sr. Cuesta (D. Rafael). A qué obedecía la extraordinaria y privada sesión? Procuramos informarnos, y según los datos que por diversos conductos recogimos, la reunión tenía por objeto tratar del viaje del alcalde y otros comisionados a Valladolid, del que dió amplia cuenta EL ADELANTO de ayer. Al comenzar la sesión, según nos dicen, los concejales que no habían formado parte de la comisión del viaje de referencia, pidieron al alcalde noticias, pormenores y justificación del mismo. Y el Sr. Paradinas explicó aquello que sabía, y que se ajustaba, al parecer, a todo cuanto nosotros dijimos en nuestro editorial de ayer, añadiendo algunos otros detalles, tales como los de que en vista de haber sido mermada la fianza de la Sociedad de Aguas, le aconsejaron el viaje con toda rapidez; que enviaron al depositario municipal al Banco Mercantil para hacer la consulta de si a pesar de haber sido pagadas algunas obligaciones de la fianza, el Ayuntamiento quedaba garantido; que la respuesta fué afirmativa; que en virtud de esto, suspendió en onces el viaje, pero que el abogado señor Cuesta manifestó que su parecer era el de ir a Valladolid a conocer el estado de la cuestión, por creer que el asunto era de capital importancia. Terminó el Sr. Paradinas diciendo que, en efecto, realizaron el viaje, de cuyo resultado podría dar cuenta el Sr. Cuesta. El abogado consultor Sr. Cuesta, que fué llamado para que expusiera los hechos, parece que dió cuenta de los mismos haciendo historia de lo ocurrido, según ya la conocen nuestros lectores. Hizo constar que marcharon a Valladolid, sin llevar el resguardo de las obligaciones depositadas como fianza por la Sociedad de Aguas, porque lo creían peligroso en un viaje hecho en automóvil sujeto a contratiempos múltiples. En Valladolid confirmaron los hechos conocidos, y requirieron uno o dos notarios que se excusaron de asistir para levantar acta de la verdad de cobro de las 79 obligaciones amortizadas; pero que encontraron al fin a un notario, el Sr. Huidobro, quien al tratar de levantar acta se encontró con que el director del Banco Castellano, dijo que oficialmente ya no diera ni una palabra más, a fin de evitar que se llevasen a efecto los propósitos de los comisionados. En vista de esto, el director del Banco prometió ponerse al habla con el Sr. Gómez Rodríguez, que había percibido las 79 obligaciones amortizadas, citando a los comisionados salmantinos para las cuatro de la tarde. A dicha hora volvieron a entrevistarse con el citado director del Banco, quien les dijo que el asunto estaba arreglado, pues el Sr. Gómez Rodríguez se había comprometido a sustituir las obligaciones amortizadas por otras que no lo estuviesen. Y para esto era necesario que el resguardo que obraba en poder del Ayuntamiento, fuese remitido al Banco, para tomar nota de los números de las nuevas obligaciones, para que constasen en el nuevo resguardo, y tomar a la vez nota del endoso al Ayuntamiento. Terminó diciendo el Sr. Cuesta que después de informar, se retiraría del Ayuntamiento, sino se consideraba precisa allí su presencia. El Sr. Calama opinó que no estaba justificado el viaje, puesto que el

EL NIÑO

### Paquito Martín Vicente

subió al cielo en Rollán el día 31 de Julio de 1921  
A LOS QUINCE MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres: D. Daniel Martín (médico) y D.ª Manuela Vicente; hermanos: Urbano, Francisca y Elisa; abuela, tios y demás parientes,

Participan a sus numerosos amigos tan sensible pérdida.

## La campaña de Melilla

(POR TELEFONO)

Los aeroplanos abastecen Zeluán y Arruit-Cavaicanti se posesiona del campo. Los defensores de Arruit son cañoneados por los moros. Ataque a Nador y Benibugafor.

Madrid 1.º (12 m.).—Se ha recibido el siguiente telegrama oficial del comisario general de Marruecos: Muy de mañana, los aeroplanos puestos en servicio abastecieron de municiones de boca y de fuego a los heroicos defensores de la posesión de Zeluán y Monte Arruit. El general Cavalcanti se posesionó de su cargo de comandante general de Melilla. Sin noticias de Nador. El general Navarro, desde su posición de Monte Arruit, dice que el enemigo ha hecho contra la posición, 43 disparos de cañón, causando bajas. Un grupo de kabileños ha atacado Nador y Benibugafor.—Rivera.

El presente telegrama lo expusimos ayer tarde en nuestro encerado de la Plaza Mayor.

## EL VERANEO ESCOLAR

### Los niños salmantinos en Candelario

Este año la colonia salmantina distruta del veraneo en la Sierra, en el magnífico edificio que este año se inaugura, que hará eternamente benemérita la memoria del afortunado fundador, don José A. Jauregui. Ayer, a las cinco de la mañana, marchó a Candelario la expedición infantil, acompañada por el inspector de primera enseñanza, del que recibimos el siguiente telegrama: «Candelario, 1.º (12 m.).—La colonia escolar llegó sin novedad. Los niños, contentísimos, están instalados en magnífico edificio fundación Jauregui.—Escudero.»

## UNA BENEFICA INSTITUCION

### La labor de la Cruz Roja de Salamanca.

La Cruz Roja salmantina se desentrevue estos días dentro de una acción febril, intensa. En una pasada semana, el alcalde accidental, Sr. Orea, pidió a la Junta el cuarto de socorro que tiene en la calle de Pérez Pujol, para habilitarlo como Casa municipal de Socorro durante las obras de reparación en este edificio, y la Junta, así requerida, se reunió en sesión y acordó por unanimidad y en consonancia con la petición, ofrecer en absoluto el cuarto de socorro, instrumental, camillas, ambulancias, ordenanza; en fin, todo lo que se disponía en beneficio de Salamanca, aunque para ello había que retrasar la inauguración del funcionamiento del dispensario, cuyo horario de consulta, para ilustrados médicos que allí quieran trabajar, estaba terminado. El Ayuntamiento expresó su gratitud a tan desinteresado comportamiento con un voto de gracias. Después, por la secretaría de la Comisión provincial, se envían a diario listas nutridas de soldados que pelean en África para adquirir detalles de su estado de salud y trasmitírselas, por medio de la Prensa, a las angustiadas familias peticionarias, dentro del tiempo necesario para la ejecución de tan meritorio servicio. Por otra parte, la Asamblea Su prema se ha dirigido a esta Comisión provincial, al objeto de que en los tristes momentos que atraviesa la Patria se dé caritativa aplicación a las generosas actividades de la Asociación, poniéndose al lado de las autoridades militares, y de acuerdo con la sección de Da

## ¿Abd-el-Krim, en la feria de Sevilla?

(RECUERDOS DE UN VIAJE)

El retrato de Abd-el-Krim, que publica la prensa, es el de un moro que conocimos en Sevilla.

Abd-el-Krim, el moro «civilizado», el estudiante de ingeniero, el temible jefe de la harca enemiga que ahora lucha contra España, ¿fue mi vecino de localidad durante las cinco tardes de las cinco corridas de la última feria de Abril de Sevilla?... De no haber publicado algunos periódicos, extranjeros y españoles, su retrato, yo hubiera seguido creyendo que aquel moro elegante, pulcro, de porte señorial, de fina y nítida chilaba y de espéndido y bien llevado jaique, era uno de tantos moros bien acomodados, que se permitía el gusto de huir de la barbarie de las kábilas rifeñas y de la tristeza que debía producirle una vida llevada en aquellos hoscos campos marroquíes, para pasear su espíritu de hombre «europeo» por las alegres y animadas ciudades españolas de la bella Andalucía...

Abd-el-Krim, el moro notable, que, como su padre, va a tener su leyenda, el moro de temperamento inquieto y audaz, el moro amigo de tantos y tantos alemanes que con él hicieron vida de alegres camaradas en Madrid, ¿es el mismo irreprochable moro, educado y correcto, que envuelto en sedas riquísimas y calzando babuchas bordadas en oro, dedicó gran parte de una noche de risueña y estridente feria sevillana, a visitar con su criado todas las barracas en las que se exhibían los consabidos fenómenos de feria?

Rafael G. Cobos y yo, vecinos de localidad en los toros, de este moro limpio y discreto, que con él charamos y con él reímos ante las extravagancias que se exhibían en las casetas del Real de la Feria, hemos exclamado al ver el retrato de Abd-el-Krim:—¡Este Abd-el-Krim, es el moro «amigo» que nos «echamos» en Sevilla!

Era un moro joven, arrogante, de vivos y negros ojos, de hirsuta barba negra recortada, más bien rapada. Llevaba a su lado a otro moro: era su criado. No se cubría el cuerpo, como él, de sedas y lanillas finísimas, ni llevaba jaique, ni era tan correcto ni tan limpio y discreto. Apenas se expresaba en español, mientras su amo y señor lo hablaba bastante bien, a veces dando unos gritos ásperos y hondos, a veces apretando los puños y elevando la vista al cielo, para recordar las palabras que habrían de componer la oración.

Si este moro vecino de localidad en los toros y a comenante en la noche del Real de l. F. r. a, era Abd-el-Krim el retrato que tengo a la vista es idéntico—apuntemos que Abd-el-Krim era un espectador tauromorfo, llamado v. silencioso, que no sentía la emoción del entusiasmo ante una faena brillante, pero que se ponía en pie cuando el toro acometía fieramente al caballo del picador o cuando el espada e traba a matar. No parecían interesarle las den ás suertes del capote y de la muleta. Sólo en los momentos en que la roja sangre del toro trotaba a la luz, Abd-el-Krim juntaba las manos en nervioso m. vimiento y decía a su criado unas palabras, que más bien eran grit s...

Por t. do Sevilla andaba este moro tenebroso y callado, con la misma desenv. lura del europeo que viajó mucho y ya nada podía asombrarle.

La Catedral, la Giralda, el parque de María Luisa, los pabellones de la exposición, el Alcázar, la casa de Pilatos, la feria, la ría, Triana, la Macarena... Por todos estos lugares vi al «civilizado» marroquí, que supo también acercarse, como Rafael Cobos y yo, al torno del lindo Convento de San Leandro, y pedir a la hermana Amparito unas cajitas de yemas que son el encanto y el placer de los paladares que gustan de saborear dulces riquísimos...

Nos confortaba el ánimo—el ánimo de español que siente muy hondo la tragedia de Marruecos—ver a aquel morito culto, educado, con aires de hombre de otra raza, que sentía la emoción del arte y la belleza de la tierra que pisaba, porque ello nos parecía una prueba algo consoladora del bien que España, en fuerza de sacrificios, estaba realizando en los hombres de aquellos campos africanos. Sentamos el orgullo de ser espa

## NOTAS DE SOCIEDAD

### Viajes.

Han salido: Para Figueira da Foz, con su familia, D. Juan Miral. Para Alcoy (Alicante), el comandante D. Francisco Muñoz, con su señora. Para San Sebastián, el Dr. Cortés (don Tomás). Para Lumbrales, D. Leoncio García, con su familia. Para Valdesangil (Béjar), D. Restituto Duval, con su señora e hijos y su hermano político la distinguida señora Josefa García. Para San Sebastián, D. José María S. villano, con su familia. D. Montemur por para Martiherro (Avila), D. Rufino Arroyo. Han il g. o: D. Candelario, la señora de don Augusto Ferreira, con su hija vicenta. Del balneario de Guitiriz (Lugo), don Jesús Pérez de la Fue te. Trá s. do. Nuestro particular amigo, el comandante de la Guardia civil, D. Ulpiano Blanco Domínguez, que estaba desempeñando el cargo de segundo jefe en la provincia de Oviedo, ha sido trasladado a la comandancia de la Guardia civil de León. Fallecimientos. A los cincuenta y seis años de edad ha fallecido en San Sebastián, nuestro querido conocido comerciante en dicha plaza, D. José González Sánchez (q. e. p. u.). Su hermano el corredor de comercio de Salamanca, D. Castor González Sánchez ha salido con su hija Joaquina, para San Sebastián. Enviá mos a nuestro querido amigo don Castor y a la demás familia del fin a. o, nuestro sentido pésame. En Rollán ha subido al cielo el niño Paquito Martín Vicente, a los quince meses de edad, hijo del médico de que el pueblo y particular amigo nuestro, D. Daniel Martín. Cuando empezaba a ser el encanto de sus padres, la muerte, implacable, lo arrebató, dejándole en el mayor desconuelo. A sus padres, D. Daniel Martín y doña Manuela Vicente; hermanos: Urbano, Francisca y Elisa; abuela, tios y demás parientes, les enviamos nuestro pésame más sincero. De días. Hoy, festividad de Nuestra S. ñora de los Angeles, celebran su santo as distinguidas Sras. Echeñique de Sánchez y del Campo, Berm. jo de Muntejo, y Sras. de Orúz de Urbina y de Hierreas. Peticion de mano. En el próximo mes de Octubre se celebrará, en Salamanca, un entera. aris tocrático, siendo los futuros contrayentes una bellísima y elegante señorita, de rancia alcurnia, y un inteligente médico, también de estimada familia salmantina. Ayer fué pedida la mano de la encantadora señorita Fernanda Sánchez Ventura y Fernández de Córdoba, hija de los señores Sánchez Ventura Fernández de Córdoba y B. rmez de Castro, por los señores de Casero Muñoz, para su hijo el reputado médico el doctor D. Antonio Casero Muñoz. Con este motivo, se cambian valiosos regalos entre los prometidos. La boda se celebrará el próximo otoño. EL ADELANTO ADMITE ENCARGOS DE RESUMEN QUE LAS DE DEFUNCION, DURANTE TODA LA NOCHE, EN SUS TALLERES TIPOGRAFICOS, RAMOS DEL MANZANO, NUMERO 42, TELEFONO NUMERO 67.

## APUNTES DE UN PERIODISTA

fielos, de ser hijos de un pueblo colonizador y civilizador de hordas incivilizadas y salvajes, que no tienen, ciertamente, derecho a vivir como ellos quieren vivir, sino como la civilización y la hermandad universal tienen el deber de imponer... Abd-el-Krim—¿verdad, Cobos, que no hay duda ni gura?—cambió con nosotros algunas palabras. En verdad que a mí me interesaba aquel hombre. Pero su discreción, sus pocas ganas de hablar, y no de reír, y la turbulencia de una feria andaluza sevillana, nos quitaba la ocasión y nos privaba del deseo. Conocía todo Marruecos; sabía de todos los moros notables amigos de España, entre los que se contaba él, y no eran secreto alguno para su intelecto despejado y culto, los hombres españoles más distinguidos en política, como en literatura y en arte, y conocía al dedillo la acción de nuestras tropas, el terreno conquistado, las posiciones que lo defendían, el progreso halagador y consolador de Melilla. Pero en el alma de Abd-el-Krim, de este hombre de guerra, quizá se estuviese fraguando, entonces, un odio inextinguible, un deseo fervoroso de que sus proyectos cuajasen para marchar, como nos dijo, a Alhucemas a ver sus haciendas y sus amigos... Los periódicos todos han hablado y siguen hablando de este caudillo de las kábilas de Alhucemas, que dirige a los moros del Rif, que debió llevar la rebelión secretamente a todas las kábilas sometidas. Y al hablar de él, se dice que cuenta con ocho o diez mil hombres, y que su táctica guerrera dista mucho de la que, hasta ahora, empleaban los moros rebeldes... Y este moro, este Abd-el-Krim, ¿será el moro tan pulcro, tan correcto, tan elegante, tan culto y tan «amigo» que fué mi vecino de localidad en las corridas de Sevilla? ¿Será el que en una noche de risueña, alegre, estridente y bulliciosa feria sevillana, nos acompañó en la visita a las barracas del Real? ¿No estaremos confundidos, querido Rafael Cobos? ¿Y no sería mejor que lo estuviéramos? José Sánchez-Gómez.

### El nuevo gobernador.

En el correo de las cinco de la mañana ha llegado, procedente de Madrid, el nuevo gobernador civil de la provincia, D. Juan Polo Bernaté. Sea bien venido y reciba el saludo cordial de este diario, que realmente se ofrece para colaborar al mejor éxito de su gestión en la provincia.

### Junta de Reformas Sociales.

La sesión de ayer.—Nota oficiosa.—El recurso contra el fallo del gobernador. La Junta local de Reformas Sociales, en sesión celebrada ayer, uno de Agosto, acordó, sin el menor ánimo de molestia para nadie, pero velando por su prestigio y por el imperio de la verdad, hacer público que la solución de lo kout último y de la huelga de la Plaza Mayor fué debida, única y exclusivamente, a su actuación y a la buena voluntad que las partes litigantes pusieron para resolver dichos conflictos. He aquí el recurso contra el fallo del gobernador, sobre la multa a las compañías ferroviarias. «Excelentísimo Sr. Presidente del Instituto de Reformas Sociales. Los que suscriben, vocales patronos y obreros de la Junta local de Reformas Sociales de Salamanca, se ven precisados a acudir en queja ante V. E. por las resoluciones gubernativas recaídas en los recursos interpuestos por las compañías de ferrocarriles radicantes en esta, contra las multas impuestas por aquel organismo por vulneración de leyes sociales. Las compañías de referencia han venido sistemáticamente infringiendo las disposiciones que regulan la jornada legal de trabajo, provocando quejas del personal de las mismas y dando lugar a que el señor

# Después de los tristes sucesos.

## Los antecedentes de la inevitable tragedia.-Las tropas que acuden en socorro.-Silueta del soldado indígena.

Un popular diario de Madrid, publica unas declaraciones que al cotejar ha hecho una persona que lleva muchos años de residencia en Melilla, y que, por su profesión y cultura, está capacitada para dar una opinión acerca de lo acaecido y de las causas que originaron la tragedia.

Razo, es especial obli-gan a reservar el nombre de la ciudad personalida-dad quien comenzó afirmando que lo sucedido en la zona de Alhucemas tenía que suceder: era inevitable; nos cegaba un optimismo que no siempre estaba justificado por los hechos, y añadió:

«Veinticinco mil hombres dependían de la Comandancia militar de Melilla el 1.º de Julio, según la última revista del comisario. ¿Sabe usted cuántos había en Melilla? Dos mil escasos.»

Cojan ustedes un mapa. La línea de nuestras fuerzas—salvo una avanzada por el zoco de Telata, cerca de la desembocadura del Kert—iba siguiendo el ferrocarril de Melilla a Tistutin, en la zona del Kert medio, describiendo un inmenso semicírculo. Luego subía, subía, a la cuenca del río Azun, hasta Anual y Si Ti Dri. Abarcaba todo Beni Saïd y todo Tensaman. Mas allá quedaba la zona del cabo Quillates, que forma el extremo oriental de la bahía de Alhucemas.

Esa inmensa línea era muy vulnerable. Sidi Dri, Annual, Igueriben, Izumar, Taferit, Dar Drius, Bitel, Tistutin y el mismo monte Arruit, podían ser envueltos. Y consideréese también que en el valle del alto Kert, y en las cuencas del Nekr y del Guis, viven los indómitos beaurriaguos, vencedores del Koghji, jamás derrotados, y que tenían a su cabeza un caudillo de la capacidad y bravura del hijo del viejo Abd-e Krim.

Este jefe, que sabía vivir como civilizado, que estuvo en la Residencia de Estudiantes de Madrid que había hecho estudios de ingeniero, que trató aquí durante la gran guerra a muchos alemanes, fué amigo nuestro. ¿Por qué dejó de serlo? Si no hubiéra previu censura, le contaría muchas cosas. Baste decirles, sin embargo, que des de que Abd el Krim estuvo preso en Rostrogordo nos odiaba de muerte. Se había ido a la zona de Alhucemas, y en silencio preparaba el golpe terrible que nos ha asestado ahora».

Relató después los acontecimientos en forma que el lápiz del censor ha truncado, pero dejando ver que la misma extensión de la línea y el escaso

número de fuerzas de que podía disponerse han sido la causa de la catástrofe.

**Las tropas llegadas, las que llegan y las que se esperan.**

Las fuerzas que han llegado a Melilla, de la Península y de Ceuta, están mandadas por los siguientes jefes:

Batallón del regimiento de la Corona: Teniente coronel Sr. Barrera Baus Comandante Sr. León. Capitanes señores Ortega, Puga, Villar, Santa Pau y Cánovas.

Batallón del regimiento de Granada: Teniente coronel D. Antonio Ugena López. Comandante D. Antonio Heredi. Pezzi. Capitanes Sres Guirrez, Pérez Ortiz, Montero, Bavi, Coronel y Diaz Palmira.

Batallón del regimiento de Boñón: Teniente coronel D. Manuel Gálvez Núñez. Comandante D. Bernardo España. Capitanes Sres. González Moya, Iapi, Méndez, Villarejo y Carvajal. Capitán médico D. Isidro Gárvica.

Batallón del regimiento de Sevilla: Teniente coronel D. José García Al-dave. Comandante D. Fabio Gálvez. Capitanes señores Ripoll, Gálvez, Cinto, Benítez y Roca.

Batallón del regimiento de Extremadura: Teniente coronel Sr. Muñoz. Comandante D. Fernando Tassier.

Batallón del regimiento de Castilla: Teniente coronel Sr. Alvarez Agudo. Comandante Sr. Recio. Capitanes señores Andreu Ribollo, López Guirre, Folgado y De Miguel.

Batallón del regimiento de España: Teniente coronel D. Vicente Díaz García; capitanes señores Fraudes, Vargas y Csero.

Batallón del Tercio de Extranjeros: Teniente coronel Sr. Millán Ferrer. Tabores de Regulares de Ceuta: Comandantes señores Delgado, Toro y Ferrer.

Sección de Artillería de Cuba: Teniente Sr. García Paredes.

Aparte de estas fuerzas llegadas, van también a Melilla: Un batallón del regimiento de Pavía, con ametralladoras.

Un batallón de la Reina. Uno del regimiento de Córdoba. Un batallón del de Tetuán. Un batallón del regimiento de Oum-ba.

Cinco batallones más de Infantería. Dos regimientos de Húsares. Ocho baterías de Artillería de Montaña.

Seis baterías de Artillería ligera. Una sección de Montaña de Parque móvil.

Cuatro compañías de Ingenieros zapadores. Una compañía de Ingenieros de Telégrafos.

Siete compañías de tropas de Intendencia de Montaña. Cuarenta autocamiones. Diez y seis ambulancias de automóviles.

Un buque hospital. Han llegado hoy los regimientos de S. G. y Gravelinas.

A oscurcer llegaron, procedentes de Ceuta, el teniente médico D. Angel del Río y los oficiales D. Pedro Navarro, D. Eduardo Agulla y D. Juan Sanz Prieto pertenecientes todos a la Policía indígena.

**El soldado indígena**  
Dice un conocido escritor hablando de los moros contra los cuales combatimos:

«No hay que hacerse ilusiones. El soldado indígena es, ante todo y sobre todo, rifeño.»

Y decir rifeño equivale a decir: sumiso al más fiero disciplinado cuando le conviene; atento antes que a nada a su propio provecho; valiente, muy valiente, pero queriendo siempre vencer y no ser nunca vencido; codicioso, alguna vez vengativo con las cosas que calla; mientras no puede hacer otra cosa, pero que nunca olvida ni perdona. Hay un proverbio árabe, que el rifeño tiene como norma principal de sus actos todos: «Mientras seas carne calla; cuando seas cuchillo, corta.»

Pesa, calcula, mide el soldado rifeño al servicio de España las probabilidades del éxito. Todas, absolutamente todas las defeciones y aun los desmayos en el ataque que sufrieron los indígenas que combaten a sueldo de España, fueron fruto de ese cálculo mental, rápido y seguro, que establecen en todo momento de combate. Si éste es adverso a nuestras fuerzas, por nuestra debilidad o por la fortaleza del enemigo, e indigna no dudó, y se va con el más fuerte, eligiendo el momento crítico para que su defeción decida, a ser posible, la suerte de la lucha.

E to ha ocurrido infinidad de veces, y si esto se variara el sistema seguiría ocurriendo. Al soldado indígena hay que lanzarlo en vanguardia, si; pero haciéndole ver que detrás están soldados españoles, muy superiores en número a ellos, y que no durarán en barrerlos al menor titubeo. Algo de esto es lo que ha hecho Berenguer en las zonas, y nos consta que hubo ocasión en que en pleno ataque nuestros cañones y ametralladoras pusieron una cortina de fuego entre las avanzadas españolas y las avanzadas de indígenas afectos a España, que retrocedían en momentos sospechosos».

**Marcha del gobernador**

Hoy, a las dos de la tarde, marchará con objeto de posesionarse del Gobierno de las Baleares, el señor D. Raimundo Montis Allende salazar, de cuya personalidad sólo diremos que ha sabido captarse las simpatías y el cariño de todos los sectores sociales de Salamanca.

Aquí sólo deja amigos, pues siempre puso a contribución, lo mismo en su actuación oficial que en el trato particular, una nobleza y lealtad ilimitadas y una cordialidad entrañable.

Su actuación ha sido brillantísima, y en las cuestiones que intervino como gobernador, y que son el conflicto de subsistencias (manifestación de mujeres), algarada estudiantil, huelga general, conflicto ferroviario, huelgas de obreros del

campo, varias huelgas parciales, cuestión electoral de senadores y diputados a Cortes, gestiones en las obras de la Plaza y pleito entre la Diputación y el Ayuntamiento, supo resolverlas o colaboró eficazmente para la solución, sin producir rozamientos ni animosidades.

La gestión del Sr. Montis se recordará gratamente en esta provincia, y al marcharse tenga el convencimiento de que le acompaña el cariño y las simpatías de todo un pueblo, cosa muy difícil en estos tiempos de indiferencia y apasionamiento.

El ADELANTO desea al Sr. Montis un feliz arribo a su país y el mismo acierto en su gestión que ha tenido en Salamanca.

## La causa contra el director de «El Pueblo»

Mañana, a las diez, tendrá lugar en la sala primera de esta Audiencia, la vista de la causa que por supuestas injurias se le sigue al director de *El Pueblo* y presidente de la Federación Obrera, Rafael de Castro.

La Junta directiva de dicha entidad nos ruega lo hagamos constar para conocimiento de todos sus compañeros.

## GRAVE CONFLICTO ¿HUELGA FERROVIARIA?

Presididos por el compañero Gumersindo Jimenez, se reunieron ayer los ferroviarios en junta magna.

Se dió cuenta a la junta de la correspondencia enviada por otras zonas, quedando enterada.

A continuación se debatió extensamente la condonación de las multas a las compañías ferroviarias de esta capital, dando cuenta el compañero Vallis de las gestiones practicadas por el comité de zona, siendo estas aprobadas por aclamación.

A petición del presidente, Sr. Jimenez, la asamblea accedió a que hiciera uso de la palabra el Sr. Castro, conserjal de *El Socialista* que expresamente reconoció que sus informaciones en dicho periódico eran completamente equivocadas, por cuanto provenían de la noticia publicada en un diario local y que él las había transcrito literalmente de las manifestaciones hechas por el gobernador civil señor Montis.

Hecha esta aclaración por el señor Castro, se dió cuenta del informe que la zona de Salamanca dirige al ministro de Fomento, protestando de la concesión de atribuciones que el gobernador Sr. Montis había realizado de condonar ciertas multas.

Después de esta fórmula legal, el señor Montis, con palabras elocuentes dió:

«Con razón se dice que en Salamanca se entra y se sale llorando, y eso me pasaría a mí, de no haber sido destinado a mi país.»

Yo no tengo más que motivos de agradecimiento de todos los salmantinos, por las consideraciones y pruebas de afecto que inmerecidamente he recibido, deseando que se me presente una oportunidad para demostrarlo.

Mayor, si cabe, es mi agradecimiento en la parte oficial, en donde sólo he encontrado facilidades para la resolución de los asuntos.

Felicitó a todos por sus inmejorables gestiones en el desempeño de sus cargos, y en particular a mi querido amigo Sr. Estella, que con su tacto y talento ha encauzado los difíciles problemas de esta corporación, asegurando los ingresos del contingente provincial consiguiendo que reinara la armonía que existe entre la Diputación y el Ayuntamiento de Salamanca.

También envió mi felicitación a los diputados que han cesado en su mandato por la brillante cooperación que prestaron al desenvolvimiento de los intereses de la provincia y en cuanto a los nuevos representantes, nada digo, por que sus nombres constituyen una garantía de acierto.

Me despido cariñosamente de ustedes.

A todos os deseo grandes prosperidades, y si algún día necesitan de mi humilde persona, tener la seguridad que tanto en la vida oficial, como particularmente, encontraré al amigo, que se complacerá en poder seros útil.

El Sr. Estella, como presidente de la Diputación, que acaba de declinar, hace uso de la palabra y recordando los plácemes que el gobernador civil ha dirigido a la Diputación, los devuelve elocuentemente, recordando la cooperación que en todo momento había dispensado a

El espíritu que predominó en esta junta, fué el de hacer cumplir el mandato de las leyes en la cuestión que había motivado principalmente la reunión de la junta magna.

Los ferroviarios suspenden toda actitud hasta conocer la resolución que decreta el ministro de Fomento y si esta fuera desfavorable, en ese caso se hallan dispuestos a que se cumpla en todo su rigor el mandato de las leyes sociales y para eso han acordado el planteamiento de la huelga en el término de ocho días.

Finalmente se dió cuenta de la conducta que la dirección de la Compañía de S. F. P. observa desde el momento en que se le comunicó el planteamiento de la huelga en el término de ocho días.

Por unanimidad se aprobaron las peticiones que para reparar dicha actitud ha formulado el consejo obrero de la Compañía de Salamanca a la Frontera de Portugal.

El personal de las otras compañías acordaron prestar su apoyo en todos los órdenes en el caso que fueran desatendidos.

## Alcaldía Constitucional de Salamanca

ANUNCIO

Reunido el Tribunal de oposiciones para la provisión de la plaza de Administrador del Matadero de esta capital, a fin de practicar el examen de las instancias y documentos presentados por los aspirantes a que la plaza se halla incompleta, o no están debidamente reintegrados, ha acordado conceder un plazo de ocho días, que dará principio en la fecha y terminará el 6 de Agosto próximo, a las tres y treinta, para que los interesados puedan completar o reintegrarlos, a cuyo efecto deberán presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento, dentro del plazo expresado, bien entendido que los que así no lo hicieron se les tendrá por desistidos de tomar parte en referidas oposiciones. Salamanca, 30 de Julio de 1921.—El Jefe de la Oficina de Oposiciones, Pablo García.

## Correos. - Telégrafos

Preparación exclusiva por oficiales de ambos Cuerpos. Informes: San Pablo, números 3 al 11, y oficinas de Telégrafos.

## Se vende

Se venden vacas de pura raza holandesa, preñadas y dando leche. Informarán: Paseo de Canalejas 34, Salamanca.

## Antitífico Rocamare

Cura radical del tífus, fiebres gástricas e indigestiones de los niños y adultos, evitando con su uso que sobrevenga la meningitis, que tantas víctimas ocasiona. Su uso es externo. Depósitos: En Madrid, Esparteros 20, farmacia.—Espine de la Orbeta (Salamanca), farmacia. Frasco, tres pesetas.

## Diputación provincial.

Ayer, a las doce de la mañana, presidida por el gobernador civil señor Montis, celebró nuestra Diputación provincial la primera sesión constituyente asistiendo los señores del Teso, Marcos Escribano, Cobaleda García, Marcos Martín, González Coros, Campos, Peña Igea, Sánchez Maestre, Sánchez Villares, Gallo, Estella, Alonso García, Rodríguez Diez Ambrosio, García Romo, Sánchez García y Corral.

El secretario Sr. Diez Lozano dió lectura del decreto convocatorio de la Diputación, y seguidamente el gobernador civil pronunció breves y elocuentes frases para declarar en nombre del gobierno de Su Majestad declarado abierto el primer período semestral del ejercicio corriente.

Después de esta fórmula legal, el señor Montis, con palabras elocuentes dió:

«Con razón se dice que en Salamanca se entra y se sale llorando, y eso me pasaría a mí, de no haber sido destinado a mi país.»

Yo no tengo más que motivos de agradecimiento de todos los salmantinos, por las consideraciones y pruebas de afecto que inmerecidamente he recibido, deseando que se me presente una oportunidad para demostrarlo.

Mayor, si cabe, es mi agradecimiento en la parte oficial, en donde sólo he encontrado facilidades para la resolución de los asuntos.

Felicitó a todos por sus inmejorables gestiones en el desempeño de sus cargos, y en particular a mi querido amigo Sr. Estella, que con su tacto y talento ha encauzado los difíciles problemas de esta corporación, asegurando los ingresos del contingente provincial consiguiendo que reinara la armonía que existe entre la Diputación y el Ayuntamiento de Salamanca.

También envió mi felicitación a los diputados que han cesado en su mandato por la brillante cooperación que prestaron al desenvolvimiento de los intereses de la provincia y en cuanto a los nuevos representantes, nada digo, por que sus nombres constituyen una garantía de acierto.

Me despido cariñosamente de ustedes.

A todos os deseo grandes prosperidades, y si algún día necesitan de mi humilde persona, tener la seguridad que tanto en la vida oficial, como particularmente, encontraré al amigo, que se complacerá en poder seros útil.

El Sr. Estella, como presidente de la Diputación, que acaba de declinar, hace uso de la palabra y recordando los plácemes que el gobernador civil ha dirigido a la Diputación, los devuelve elocuentemente, recordando la cooperación que en todo momento había dispensado a

esta Corporación, al efecto de poder cumplir los fines que la asigna y encomienda a ley.

Dice que la Diputación recordará, siempre con agrado, el paso del señor Montis por este Gobierno provincial, congratulándose de que el traslado a su país sea el paño de lágrimas que enjuguen las que le produjeron su salida de Salamanca.

Felicitó a los nuevos diputados electos, de cuya actuación espera grandes y beneficiosas orientaciones y lamenta la ausencia de los compañeros cuyo mandato finaliza hoy y cuya gestión fué muy económica.

En este momento se retira del salón de sesiones el gobernador civil y se constituye la mesa de edad, presidiendo el Sr. Alonso García, al que asisten como secretarios los diputados más jóvenes, Sres. Marcos Escribano y Sánchez Maestre.

A propuesta del Sr. González Cobos, se acuerda con dignidad y sentimiento de la Diputación por los luctuosos acontecimientos ocurridos en la zona de Melilla y dirigir un mensaje al Gobierno ofreciéndole la cooperación de esta entidad para cuanto requieran las reivindicaciones patrióticas en la zona del protectorado de España en Marruecos.

También se acuerda, por iniciativa del mismo señor diputado, enviar un telegrama al auto comisario general Berenguer, deseándole un gran acierto para llevar a las tropas a la victoria.

Seguidamente se nombran las comisiones auxiliar y permanente de actas, quedando constituida la primera por los señores Marcos Martín, Peña Igea y García Romo y la permanente por los señores Marcos Escribano, Sánchez Maestre, Sánchez García, Gallo y Rodríguez.

Se suspende por cinco minutos la sesión, con objeto de que la comisión auxiliar dictaminase las actas de los diputados electos que integran la permanente.

Transcurrido el tiempo acordado vuelve a reunirse la sesión, dando lectura a los dictámenes evaluados por la comisión auxiliar.

Se refieren estos a las actas de los señores Marcos Escribano, Sánchez Maestre y Sánchez García.

En todos se propone la proclamación de dichos señores para el ejercicio del cargo.

Contra el acta del Sr. Marcos Escribano da cuenta la comisión de que está formulada una reclamación del Sr. Cuesta, pidiendo su incapacidad por haber ejercido el cargo de inspector de Hacienda.

En esta reclamación también se pide la invalidación en general de las actas del distrito de Salamanca. Quedan los dictámenes veinticuatro horas sobre la mesa y se levanta la sesión.

das individuos cupo filas comprenden de claramente todos los de los tres años dicho cupo, sin excepción, cualquiera sea su situación y número, según artículo doscientos veinte ley. Lo traslado para conocimiento y efectos acusándose recibo».

Lo que se publica para general conocimiento.

Salamanca, 1.º de Agosto de 1921. El coronel comandante militar, Trassomas.

**Ingreso en Caja.**  
Aver, conforme determinan el artículo 193 de la ley de reclutamiento y el 297 del reglamento, se verificó el ingreso nominal en las Cajas de Salamanca y Ciudad Rodrigo, de los soldados pertenecientes al reemplazo de 1921, los de los reemplazos sujetos a revisión.

En la de Salamanca ingresaron 1.092 soldados y 266 condiciones.

En la de Ciudad Rodrigo, lo efectuaron 570 soldados y 155 condiciones.

## Accidente del trabajo.

El obrero panadero Gregorio García Gómez, sufrió ayer un grave accidente, debido a una imprudencia cometida por la ignorancia.

Dicho obrero, para parar el motor eléctrico que mueve la maquinaria de la panadería situada en la plaza de los Caídos, se agarró al volante fijo en que sus fuerzas serían bastantes.

El motor lo paró, pero se produjo una herida en la mano derecha de tal importancia, que le dejó al descubierto las articulaciones, huesos y nervios de la mano.

En la Casa de Socorro fué asistido y curado de una herida con sutura con desgarro en la región palmar de la mano derecha.

**EL ADELANTO** ES EL DIARIO MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. ADMINISTRACION, CALLE DE LA RUA, NUMERO 25. REDACCION Y TALLERES, RAMOS DEL MANZANO, NUMERO 42.

## El veraneo en los pueblos.

Saldeana.

Se va acentuando la loable costumbre de derivar hacia los pueblos en esta época en que no se respira en las ciudades, costumbre que reúne—entre otras—las ventajas de evitar las impertosas y molestas exigencias de la moda, la de vivir en pleno campo donde la menor ráfaga de aire llega hasta nosotros, la economía, la mayor comodidad y frescura de los pisos bajos y la de poder consagrarse por entero al esparcimiento, a la reflexión o a la lectura. Con ello gana el veraneante y puede, a su vez, contribuir a la mejora de los pueblos os con su ejemplo, ilustración, buenas formas y prácticas higiénicas, de que tanto necesita esta región.

El inmediato lugar de Saldeana, del antiguo priorato de San Marcos de León, mirador de los rios del Huebra y del Duero, sin la afición de sus hondos cauces, aloja en su seno a unas cuantas familias y chicos que usufructúan la bondad de sus habitantes y aprovechan la huida de los muñozos y la bravura de sus reses, organizando hecerradas como la del pasado domingo, fiesta que hizo las delicias del público, en la que se distinguieron los cultos jóvenes Isidoro Vicente, Raimundo Hernández, José Brien-tos, Arturo Pérez, Antonio Egidio y otros, quienes fueron después obsequiados con suculenta merienda por el ganadero Agustín Manuel Vicente, cuya casa solariega es de antiguo conocida y respetada por su franca y sincera hospitalidad siendo una verdadera institución en la comarca.

Por sus inmediaciones al famoso puente de Resbala, al que en gran parte contribuyó por su laboriosidad, honradez y amabilidad; por sus restos prehistóricos, por su posición en los descensos donde se inician las abruptos márgenes de los dichos rios Duero y Huebra, y por la frecuencia de sus concursos bien para la exhibición de sus buenos trajes de charras, o para el cumplimiento y competencia de sus fines ganados, es por lo que merece la atención del cronista, que se complace en dedicarle estas líneas, humildes pero espontáneo homenaje a su vivir ordenado y laborioso, junto con la unión y el esparcimiento.

F. González Barrucopardo.

## CON HECHOS

NO CON PALABRAS, HA DEMOSTRADO SIEMPRE LA CASA

## CERECEDA

QUE VENDE LOS ARTICULOS CON UNA BAJA CONSIDERABLE HE AQUÍ PRECIO DE ALGUNOS:

| Artículo   | Ptas. |
|--|-------|
| Azúcar con trapillo.....   | 2,25  |
| Azúcar de terrón (casí F).....   | 1,85  |
| Idem moído, superior.....  | 1,65  |
| Garza zo pe-rosil año, fino.....   | 0,80  |
| Idem gordo, de Fuentesalco.....  | 1,35  |
| Alubia blanca leonesa.....   | 0,95  |
| Idem de col.....   | 0,70  |
| Pasta para sopa del s mejores marcas.....  | 1,40  |
| Idem de Medina o Andujar.....  | 1,40  |
| Idem verde, superior.....  | 1,30  |
| Alpiste limpio (no quiero yo mal a los pájaros).....                             | 0,80  |
| Alubia pequeña fina (y dicen que me están acchiando, ¡que te crees tú eso!)..... | 0,55  |
| Aceite superior (aunque me arruine).....   | 1,85  |
| Lejía extra (tención, lavan deras).....  | 0,30  |
| Mortadela catá ana (sin ex-plisivos).....  | 10,00 |
| Jamón en dulce (hasta con los artículos de postin me arrovo)                     | 14,00 |
| Butifarra de lomo (no se me olvida).....   | 10,00 |

## En breve grandes sorpresas

Cárcel Nueva, 6, y Marquesa de Almaraz. 8 (Sucursal)

TELEFONOS NUMEROS 342 Y 343

inspector provincial del trabajo hiciera a dichas compañías los apercebimientos de que ya tiene conocimiento ese Instituto, y ante la persistente actitud de las compañías, esta Junta, no solamente para cumplir con su deber, sino para evitar también modalidades peligrosas de la protesta del personal, al conocer de las denuncias en infracciones probadas presentadas en debida forma por el señor inspector provincial del trabajo, acordó estimarlas e imponer a las compañías aludidas las multas procedentes, las cuales fueron acordadas por unanimidad, y, por consiguiente, con los votos de los vocales patronos y obreros y del alcalde de Salamanca, presidente nato de la Junta, en sesión celebrada por la misma el día 28 de Jun o último.

Las compañías interesadas promovieron el oportuno recurso ante el Sr. Gobernador civil de la provincia el cual fué estimado por dicha autoridad condonando las multas.

La resolución de este recurso entraña, a juicio de la Junta, verdadera gravedad, ya que aparece la autoridad amparando a los infractores de una ley por cuyo cumplimiento debe velar y esto encierra tanta mayor trascendencia, cuanto que aparece fundamentada tan benevolente resolución en hechos como el de la afirmación que se hace de que en esta estación no existe servicio de maniobras permanente; aparte de otras aseveraciones sobre cuya pertinencia puede el Instituto pedir informe al Sr. Inspector provincial del Trabajo.

Entiende esta Junta que si las leyes han de rendir toda la eficacia que de ellas espera el legislador, es necesario que se apliquen con todo rigor y que los organismos encargados de su cumplimiento tengan todo el prestigio que requiere tan importante función.

En el presente caso la autoridad gubernativa no solamente atropella la ley, desautoriza a esta Junta e infiere un agravio al Sr. Inspector provincial del trabajo, que ha cumplido con su deber si no que llega en su resolución a menospreciar las supremas atribuciones del Instituto, el cual fué consultado en todo momento en lo relativo a esta cuestión por el Sr. Inspector provincial del Trabajo, quien acomodó su actuación a norma concreta y terminante que por el Instituto le fué mandada.

La Junta local de Reformas Sociales cree que hasta el momento actual su gestión ha sido verdaderamente eficaz. Por su intervención, todas las leyes sociales se ejecutan y cumplen estrictamente, reinando verdadera armonía entre patronos y obreros, ya convencidos de que el respeto a estas leyes es la base para las buenas relaciones entre el capital y el trabajo.

Cuenta en su activo con la resolución de numerosos y graves conflictos, que ninguna otra entidad ni autoridad pudo resolver.

Exponemos estos, no en propio elogio, sino como prueba del cariño con que desempeñamos la función social que nos está encomendada.

Jamás nos hemos dirigido al Instituto, y si hoy lo hacemos en previsión de que no restableciéndose el imperio del Derecho en la ocasión actual, o si se ampararan nuevas vulneraciones de él en lo sucesivo, se llegará, por falta de convencimiento en la eficacia de la función, no solamente a la disolución de esta Junta, sino a las que se constituirán después, no tuvieran el celo necesario para desempeñarla debidamente.

Por todo lo expuesto rogamos a vuestra excelencia que, previo examen del expediente e informe del señor inspector provincial del trabajo, se sirva declarar la pertinencia de las sanciones acordadas por esta Junta.

Dios guarde a V. S. muchos años. Salamanca, 1.º de Agosto de 1921. Siguen las firmas.—Redactado por don Miguel Iscar y D. Nicolás Rodríguez Aniceto.

## Notas militares.

**Cese de licencias.**  
El Excmo. Sr. Capitán general de la región, en telegrama de las 21,45 de ayer, me dice lo siguiente: «Ministerio Guerra en telegrama hoy dice: Real orden hoy dispone cese licencias temporales e ilimita

**El más terrible enemigo de los niños es el verano. Sólo el GLAXO los preserva contra la diarrea y los demás peligros**

Si no, los criáis o ayudáis a criar con GLAXO, temblad por los calores que tenemos encima. El GLAXO es infinitamente mejor que todos los demás productos. No tiene harinas, ni drogas, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravilloso también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el GLAXO. ¿La salud y hasta la vida de un hijo no vale tan sencilla prueba?

Usese el viverón GLAXO. Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Importa los exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 18, MADRID.

Representante: D. ALEJANDRO HERNÁNDEZ ARROYO, Plaza de la Libertad, núm. 2, Salamanca

DE VENTA: Centro Farmacéutico, D. Enrique Prieto Garnacho, D. Andrés Latorre Sres. Herrero y Compañía, Cooperativa Cívico-Militar, D. Ignacio Santiago Fuentes, D. Justo Baj. Avilá, D. Aureliano Bajo Ruiz, D. Juan José Villalobos, D. Gaspar Escudero, D. Teodoro del Moral y farmacias

Plaza de Toros de Salamanca.

Día 12.—SEIS TOROS de la acreditada ganadería de los Sres. Hijos de D. Andrés Sánchez Rodríguez, de Coquilla (Salamanca), con diversa amarilla y verde.

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mallo y Manuel Granado

Este periódico se publica los días de fiesta y en los días de lluvia.

Este periódico se publica los días de fiesta y en los días de lluvia.

Este periódico se publica los

La vida en Béjar

En las Hermanitas de los pobres Foco de infección quitado y otro que continúa. Terminación de un triduo...

El viernes último se celebró en la capilla de la Casa asilo de las Hermanitas de los pobres ancianos desamparados...

La fuente que se había instalado en la estación del ferrocarril y que constituía un foco de infección por las malas condiciones que poseía el agua de la misma...

Hoy ha terminado un solemne triduo, que en honor del Sagrado Corazón de Jesús se ha celebrado en la iglesia de Santa María...

Ayer tarde salieron para Zamora varos militares de cuota, que estaban en Biztos para prestar servicio en el regimiento de Toledo...

El miércoles próximo se celebrarán solemnes funerales en la iglesia de San Juan, dispuestas por el excelentísimo e ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis Dr. D. Angel Regueras...

Ésta visto que no se puede salir de casa sin praguas, y lo mejor suc de que viene un chaparrón de preguntas y palabras improprias y groseras...

F Antiguiedad. Béjar, 31 de Julio de 1921

Éxito artístico

El notable cuarteto que actúa con enormes éxitos en el café del Sud-Expres, integrado por los aplaudi-

dos músicos D. Jacinto Rodríguez, don Luis González y D. Rafael Rodríguez, dirigido por el popular maestro Pinedo...

CARTA ABIERTA

Aceptación de una ofrenda de los secretarios de Ayuntamiento.

Señor D. Victor H. Peña. Amigo mío: He leído, aunque con bastante retraso, las bellas y cariñosas líneas que con el título de Ofrenda...

Los telegramas y cartas que de todas partes he recibido, las pueblas de gratitud que unos y otros me han dado...

Gracias mil envío a los secretarios españoles, y muy rendidas a los de esta provincia, por la enseñanza que depositan en mis manos...

Se dice hombre, que aquí hace falta y que para tan nobles empresas se necesita surgir y quisiera recogerlo...

Se para mí un alto honor, aun cuando tenga que recorrer un vía crucis, pero lo recorreré con valor estoico y socrática resignación...

El ministro de Fomento se puso al habla en conferencia telefónica con nuestro embajador en París...

El Sr. Gil Lozano. Esta mañana falleció en Madrid el oficial mayor del Senado, Sr. Gil Lozano.

Los marinos del «Laya». El ministro de Marina ha accedido a la demanda de los compañeros del Sr. Lazaga...

perseguidos, pasará por mi mente, no lo dudéis, en perpetua ebullición. Hoy, en estos solemnes y críticos momentos para la patria...

Enrique Esperabé de Arteaga

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica, 694 96; temperatura máxima al sol, 44.4...

NUESTROS CONCURSOS

Los regalos de feria de «El Adelanto», a sus lectores

¡A los toros y a los teatros completamente gratis! BASES DEL CONCURSO

- 1.º El concurso constará de ocho lotes, correspondientes a los siguientes regalos: Primer. Un abono de barrera para las corridas de los días 11, 12, 13 y 14 de Septiembre...

El Adelanto CUPON para los OCHO REGALOS de feria de 1921. Cada CINCO cupones se cambian por un bono numerado para el sorteo de los OCHO regalos...

intensificar la campaña con esfuerzos más marcados, con insistencia sistemática y un erotismo benéfico, sin que la deslumbración me acompañe ni la esperanza me falte...

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica, 694 96; temperatura máxima al sol, 44.4...

NUESTROS CONCURSOS

Los regalos de feria de «El Adelanto», a sus lectores

¡A los toros y a los teatros completamente gratis! BASES DEL CONCURSO

- 1.º El concurso constará de ocho lotes, correspondientes a los siguientes regalos: Primer. Un abono de barrera para las corridas de los días 11, 12, 13 y 14 de Septiembre...

El Adelanto CUPON para los OCHO REGALOS de feria de 1921. Cada CINCO cupones se cambian por un bono numerado para el sorteo de los OCHO regalos...

que se podrá intensificar el aprovisionamiento. «Alto comisario, en su conferencia con el Sr. ministro, comunica que el general Cavalcanti se ha hecho cargo de la Comandancia general.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica, 694 96; temperatura máxima al sol, 44.4...

NUESTROS CONCURSOS

Los regalos de feria de «El Adelanto», a sus lectores

¡A los toros y a los teatros completamente gratis! BASES DEL CONCURSO

- 1.º El concurso constará de ocho lotes, correspondientes a los siguientes regalos: Primer. Un abono de barrera para las corridas de los días 11, 12, 13 y 14 de Septiembre...

El Adelanto CUPON para los OCHO REGALOS de feria de 1921. Cada CINCO cupones se cambian por un bono numerado para el sorteo de los OCHO regalos...

CARNE LIQUIDA DEL Dr. VALDÉS GARCIA DE AGNTEVIDES. INSUSTITUIBLE PARA ANEMIA, DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS, Y CONVALESCENCIAS.

Soldados Cristóbal Ríos, Pedro García Martín, del regimiento de infantería de San Fernando.

Bolsa de Madrid. Interior, 4 por 100, 68,50. Exterior, 4 por 100, 63,75.

Oficiales heridos. Caballería, capitán D. José Aguirre Alzaga, grave; sanidad, teniente médico D. José Salarrullana Alabro, menos grave...

Regimiento de infantería de Melilla: Sargento Domingo Sáez Díaz, grave; cabo Miguel Hernández, menos grave...

Telegrama facilitado por el Gobierno civil.

El ministro de la Gobernación circula una nota oficiosa de la conferencia celebrada entre el ministro de la Guerra y el alto comisario...

De los puestos avanzados, aunque se defienden, no se tienen noticias. De Zeluán, de Arruit y Nador, se reciben proposiciones del enemigo...

La harka enemiga, según informes, parece que se ha reforzado. Se sigue prestando socorro de a las familias desvalías.

Se vende un solar, con árbol de frutales, pozo y noria, y una casa en la calle del Grillo. Para informes dirigirse al Paseo de Canalejas, núm. 37.

Se venden cuarenta vacas mullas, rudas, paridas y cubiertas, con buenas crías. Para tratar, con sus dueños «Los Mellizos», en Vitigudino, o Fuentejaunte.

Se compra motor eléctrico de 1000 vatios, corriente continua o alterna. Dirección: Plaza de la Episcopa, núm. 1, 2.º, José Román García.

Se admiten o arriendan vacas en este término municipal, desde el 15 de Agosto al 31 de Octubre, con abundancia de heno de roble y aguas salobres...

Se vende una casa chalet, de nueva construcción con luz eléctrica, agua, lavadero y hermoso terreno para edificar o sembrar.

Se vende una casa chalet, de nueva construcción con luz eléctrica, agua, lavadero y hermoso terreno para edificar o sembrar.

Se vende una casa chalet, de nueva construcción con luz eléctrica, agua, lavadero y hermoso terreno para edificar o sembrar.

Se vende una casa chalet, de nueva construcción con luz eléctrica, agua, lavadero y hermoso terreno para edificar o sembrar.

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Manifestaciones del Sr Bugallal. Al recibir a los periodistas manifestó hoy el ministro de la Gobernación que no era exacta la suposición de que ayer, domingo, hubiese conferenciado en el Escorial con el señor Sánchez Guerra.

No le he visto todavía—dijo el ministro de la Gobernación—y el día de ayer lo pasé en la Granja, con mis hijos.

Y es añadido—que a la gente se le ha metido en el cuerpo que haya crisis fulminante, cosa que no es posible.

Confirmando el ministro que al pasar por Sans el expreso de Barcelona, fué tiroteado, resultando varios viajeros con heridas leves.

El gobernador ha dado órdenes a los comerciantes de que avisen el envío de dinero con objeto de facilitarles Guardia civil para custodiarlos.

El Sr Gil Lozano. Esta mañana falleció en Madrid el oficial mayor del Senado, Sr. Gil Lozano.

Los marinos del «Laya». El ministro de Marina ha accedido a la demanda de los compañeros del Sr. Lazaga...

También se propone el Sr. Ferrández Prida colocar una lápida en el ministerio que perpetúe la memoria de los muertos en la acción de Marruecos.

En el ministerio de Fomento se ha recibido un telegrama de la dirección de Obras públicas de Melilla y participa el ingeniero jefe que todo el personal ha acordado contribuir desde cuatro días de haber hasta mediodía en testimonio de admiración por los soldados que luchan en Africa.

El ministro de Fomento se lo ha comunicado así al Alto Comisario, y ha enviado un telegrama al inge-

niero jefe agradeciendo el ofrecimiento de aquel personal. Consejo de ministros. Al llegar a las cinco y media de la tarde a la Presidencia, los periodistas supieron por el subsecretario que el Sr. Allendesalazar había convocado el Consejo para las seis y media de la tarde.

Como esta mañana nada dijo el Sr. Allendesalazar con relación a la reunión de los ministros, circularon algunos rumores poco lisonjeros pero que no han tenido confirmación.

Uno de los rumores que con más insistencia circuló, fué el de que el conde de Romanones había sido objeto de un atentado personal en el extranjero.

El ministro de Fomento se puso al habla en conferencia telefónica con nuestro embajador en París, quien se apresuró a comunicar que el rumor carecía de verosimilitud porque el Conde de Romanones salió el sábado por la noche para Ostende.

Los ministros comenzaron a llegar al Consejo a las seis menos cuarto. Dijo el Sr. Allendesalazar que venía de dar el pésame a la familia del oficial mayor del Senado, Sr. Gil Lozano.

Dió cuenta a continuación de haber recibido efusivos telegramas de nuestros compatriotas en Buenos Aires, entre los que figura uno de la Sociedad de Socorros Mutuos. Anuncian algunos de esos españoles que se alistan para figurar en el ejército de Marruecos y el Gobierno agradece las muestras de adhesión a España.

Noticias oficiales de Guerra. Ayer se facilitaron en el ministerio de la Guerra los siguientes despachos oficiales: «Alto Comisario, en su conferencia con el señor Ministro, dice que del campo no hoy nada nuevo. La batería, colocada ayer en Atalayón, bombardea al numeroso enemigo que se halla en Nador.

Llegaron los generales Cavalcanti y Neila. Con Monte Arruit no se pudo comunicar anoche. Esta mañana los aeroplanos arrojaron en los puestos algunas provisiones. Mañana se esperan tres Havillards de Tetuán, con

que se podrá intensificar el aprovisionamiento. «Alto comisario, en su conferencia con el Sr. ministro, comunica que el general Cavalcanti se ha hecho cargo de la Comandancia general.

Esta mañana un aeroplano llevó pequeño convoy a las posiciones de Zeluán y Monte Arruit. De Nador no ha habido noticias. El general Navarro, desde Arruit, dice al mediodía que el enemigo le hizo 48 disparos de cañón a 2.000 metros de distancia, causando bajas y destrozos en posición y ganado.

Las noticias del campo son de que sigue el desconcierto entre los cableños, habiéndose formado sólo los grupos de resistencia: uno en las proximidades de Nador, y otro en Beni-bu Gafar.

La jarca rifeña continúa aún en Annual. Jefes y oficiales muertos. —Estado Mayor, coronel D. Gabriel Morales Mendigutia; infantería: capitán don M. nuel García Agulla; id., escala de reserva, alférez D. Joaquín Carrasco Egaña.

Oficiales heridos. —Caballería, capitán D. José Aguirre Alzaga, grave; sanidad, teniente médico D. José Salarrullana Alabro, menos grave; don Joaquín Marcot Got, menos grave; infantería: teniente Mohamed Ben Mezian Bel Kasen, muy grave; don Carlos López Hidalgo, menos grave, don Angel Purón Capablanca, grave; Escala de reserva, alférez don Eduardo Rubio Funes, grave.

Regimiento de infantería de Melilla: Sargento Domingo Sáez Díaz, grave; cabo Miguel Hernández, menos grave; Fernando Gómez Carrasco, Enrique Oliver Armando y Eugenio Jiménez, graves; Martín Romero Morín, leve; Leopoldo Gómez Rubio, menos grave; Manuel García Torras, Eugenio Mora Ramos y Enrique Oliveros, graves, y José Rodríguez Najo; leve; Miguel Hernández Porras, Ramón Valleria, Vicente Ferrer Fernández, Félix Hez Fernández, graves; José Polo, Juan Sabio y Manuel Feria, Leves; Angel Prieto y Fernando Gómez Carrasco, grave.

Comandancia de artillería: Soldado Ramón Castelló Gil, grave. Policía indígena: Soldado Secundino Jerdel, leve. Caballería: «Laya»: Marinero Juan García Urino, grave. Regimiento de infantería de Ceriñu: Soldado Celedonio Coll Vileiro, menos grave.

Regimiento de infantería de Sevilla: Soldado José Martín Izquierdo, menos grave. Regimiento de infantería de Africa: Soldado José Amate López, menos grave. Tercio extranjero: José Guardinón Santisteban, menos grave.

Los refugiados. En el ministerio de Estado se han tenido noticias de que se encuentran refugiados en Guerzi: capitán don Pedro Marcho, sargento Angel García Marato, cabos Francisco Quesada, Prudencio Romo Rodríguez, Francisco González Ramírez y Casimiro Lázaro.

Soldados Manuel Alargua, José Jara, Ceterino Alvarez, José García Corral, Guillermo González Blasco, Antonio Barbero (alvo), José Jiménez, Vicente Barber Ferrer, David Rodríguez García, Salvador Marco, Miguel Guerrero, Carlos Burdado Aguilar, Ramón Salat, Enrique Pobet.

Argimiro Rodríguez, Salvador Pérez Patot, Claudio Monforte, Manuel Tosana, Luis Eugenio Sabas, Victor Zorrilo González, Cándido Soto Gaacia, José María Gutiérrez Garzón Gregorio Jiménez, Clemente Casmin, José Hidalgo López, Valentín Mendena, Juan Miguel Ortega López, Eduardo Fernández Orejana, Manuel Hordas, Miguel Barda Girana, Juan Rojo Martínez, Antonio Miacete, Pedro Mateo Ros, Diego Herrera Fernández, todos del regimiento de infantería número 68.

Cabos José Mas, y soldados Antonio Jiba, Luis Olivares Moreno, José Martínez López, Purificación Monteiro, José Serrat, Manuel Dacana Abad, Rafael Martínez, Plácido Sáez, Miquel Losia Losia Rojas, Ezequiel Vázquez García, del regimiento de caballería de Alántara. Cabo Joaquín Gisbert, de la policía indígena.

HIPOFOSFITOS SALUD. Este es el reconstituyente que usted necesita y el que ha de devolverle la perdida felicidad, consiguiendo esa dicha rápidamente. El apetito se presentará excelente en los primeros días, preparando al organismo para la ansiada transformación, devolviéndole a usted su alegría y su entusiasmo al mismo tiempo que el vigor y la fortaleza.

NO OLVIDE USTED! QUE LA CASA MEJOR SURTIDA EN CALZADOS DE LUJO Y ECONOMICOS, ES LA REVOLTOSA. Plaza del Mercado, 1 y 3. CAZADORES. Descamos comprar quinientas perdices vivas, para hacerlos entrega de ellas primeros días próximo Septiembre. Informes: Almacenes de Moretón. — Salamanca.

NO OLVIDE USTED! QUE LA CASA MEJOR SURTIDA EN CALZADOS DE LUJO Y ECONOMICOS, ES LA REVOLTOSA. Plaza del Mercado, 1 y 3. CAZADORES. Descamos comprar quinientas perdices vivas, para hacerlos entrega de ellas primeros días próximo Septiembre. Informes: Almacenes de Moretón. — Salamanca.

# NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Rosario Pupareli Cáceres, María Domínguez Álvarez, Eulalia Hernández Sánchez, Buenaventura Martín González, Mario Gil Domínguez, Pedro Martín Rodríguez, Manuel Ignacio Anorés Holgado y Felicitas Sánchez Argañal.

Funciones: Paula Santos Cid y Anaibella Prado Álvarez.

**ODONTISTA LUDENA**  
Trabaja con todos los adelantos modernos  
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. m-j-s

**DR. JOSE GOMEZ DIEZ**  
MEDICO OCULISTA  
Plaza Mayor núm 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel).  
Consulta diaria de once a una y de tres a cinco mt. y v.

Se cita a todas las compañeras que componen el Sindicato de obreras mercantiles e industriales, a la junta general extraordinaria, que se celebrará el día 2 de la actual, a las nueve y media de la noche, en el local denominado «El Lirio», calle Asidería, para tratar asuntos de orden interior.

—¿Por qué esa aglomeración?  
—¿Hay fuego, es algún borracho?  
—Es que yo a por jamón a casa de PERICACHO.  
DR. RIESCO, 102

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Cílica del

**D. INFANTE**  
Doctor Riesco, 58, duplicado. —

Mañana hace un año que falleció en el balneario de Santa Teresa (Ávila), don Antonio Pérez Ellis, maestro zarzuelero que fue del regimiento de Albuera.

R. tenemos nuestro pésame a su viuda D.ª Manuela Cerezo; padre, don Manuel; hermanos: D. Ceferino don Juan, D. Francisco y demás familia del finado.

Por el eterno descanso de su alma se celebrará funeral Cabo de Año, mañana, día 3 de los corrientes, en la iglesia parroquial de Martherrero (Ávila).

PEDID EN CASA DE PRIETO  
EL MEJOR CAFE

**Terrefacto "MONTALBAN"**

**streñimiento**  
Habitual, tratamiento ideal con PIL-DORAS ZEHNAS. Caja pequeña un real; grande, una peseta. Venta: Farmacias y Droguerías. mt.

El activo factor de la Compañía de M. S.; D. Fernando Jouannaud y Recondo, muy estimado por el comercio salmantino por sus condiciones de fiabilidad, ha sido nombrado interventor de la Compañía Internacional de coches camión, afecto como segundo jefe a la sección de Lisboa.

**DR. SANDOVAL**  
Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.  
DOCTOR RIESCO, 25.  
Consulta de ONCE A DOS  
Nota: Advierto a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico Quirúrgica. mt. y v.

**DOCTOR FRANCISCO L. MUELLEDES**  
Médico higienista por oposición.  
SIFILIS, PIEL, URINARIAS  
Extracción de la sífilis, el más exacto para diagnóstico de la sífilis. Inyección alérgica en 1.409. Diarrea, uretroscopía, etcétera. Varillas, 22, 2.º de diez a una y de cinco a ocho.

# SERVICIO TELEGRAFICO

## MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

### INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

# Consejo de ministros de anoche

Cambio de impresiones sobre la situación de Melilla. Voto de confianza al Alto Comisario. La columna del general Navarro sigue resistiéndose. Un atentado sindicalista en Madrid. Fracaso de la huelga general en Zaragoza. Solución del conflicto de Bilbao. Extranjero: En la zona francesa de Marruecos. Incidente en la frontera alemana.

## Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

## Los sucesos de Melilla.

El Consejo celebrado en la Presidencia terminó a las nueve y media de la noche, quedando todavía reunidos un veinte minutos los ministros de Fomento, Gobernación, Estado y Gracia y Justicia.

A la salida todos rehuyeron contestar a las preguntas que les hicieron los periodistas, limitándose a decir que aparte de la aprobación de varios expedientes administrativos, cambiaron impresiones sobre las últimas noticias que les comunicó el ministro de la Guerra.

El conde de Bugallal aseguró que se había hablado ampliamente de las cuestiones de Melilla, pero sin recaer ningún acuerdo concreto.

También dijo el ministro de la Gobernación que había telefonado al gobernador, Sr. Marqués de Grijalba, sobre la queja que le habían formulado los periodistas, por haberse publicado en los periódicos de la tarde algunas noticias que habían sido eliminadas por la censura en los de la mañana.

El gobernador civil contestó al conde de Bugallal que lo habían efectuado sin señalar los oportunos ejemplares, lo cual será corregido.

El ministro de Fomento dijo: —Ya ven ustedes cómo todo se va arreglando.

La nota oficiosa del Consejo dice que se aprobaron trece expedientes de fijación de capital de sociedades extranjeras, para los efectos de la ley de utilidades.

También se aprobó otro relativo a la concesión de la décima al Ayuntamiento de Madrid, ordenándole que realice los trámites indispensables para implantar las reformas según el informe de lo contencioso.

Por último, se aprobaron dos indultos de penas leves.

## Ampliación del Consejo.—Los planes de Berenguer.—Entrenamiento de las tropas.—Voto de confianza.

En el Consejo de ministros se trató ampliamente de Marruecos y de los últimos telegramas del general Berenguer, en los que expone su criterio para asegurar la plaza de Melilla, entrenando en pascos militares las tropas que van llegando de la península.

Hasta conseguir la realización de estos planes, no le parece oportuno al Alto Comisario realizar operación alguna para afianzar la línea de resistencia.

El Consejo acordó otorgar un amplio voto de confianza al general Berenguer.

Comunicación oficial de las operaciones en Melilla.—La situación, igual.—Hallazgo del cadáver del coronel Morales. Sin noticias de Zeluán y Monte Arruit.—Las bajas de los cabileños.

Anoche se ha facilitado en el ministerio de la Guerra, la siguiente nota oficiosa:

«El alto comisario comunica que la situación continúa siendo la misma que en días anteriores.

Ha sido encontrado el cadáver del coronel de Estado Mayor, D. Gabriel Morales.

El cañonero «Laya», llegó a la playa de Sidi-Dris, hasta donde le permitió su calado, donde recogió el cadáver de dicho bizarro coronel.

Con toda solemnidad se le ha dado sepultura en esta plaza.

De Zeluán y Monte Arruit no se han tenido noticias y a causa de la niebla, sólo pudo ser socorrido ayer por un convoy, transportado en los aeroplanos.

La guarnición de Nador sigue resistiéndose.

Llegan noticias procedentes de los mismos indígenas, de haberles causado importantes bajas, entre ellas las de jefes principales, por las fuerzas que resisten en Sidi-Konet y El Hach.

Se ha establecido un fuerte fortificado entre esta posición y Sidi-Musa, sosteniendo un ligero tiroteo, del que resultó un legionario herido.»

**Pasquines sindicalistas.—Guardia premiada.—El crimen social de anoche**

El director general de Seguridad, Sr. Millán de Priego, nos ha manifestado esta madrugada que se proponía premiar al guardia de Seguridad que anoche, en las atueras de la población, detuvo a un individuo que estaba colocando pasquines sindicalistas.

—Esta noche, en la Ribera de Curtidores, dos desconocidos agredieron a tiros, por la espalda, a un sujeto llamado José Herreras, habiendo sido calificadas sus heridas en la Casa de Socorro de pronóstico reservado.

Los agresores huieron.

Tráase de un crimen social, por ser la víctima obrero aibañil no asociado.

Fue detenido un individuo, ignorándose si es uno de los que hicieron los disparos.

## Provincias MELILLA

Las cábilas hostilizan a las tropas.—Las fuerzas del general Navarro.—Nuestras líneas avanzadas.

Las cábilas siguen hostilizando

Se ha recibido un telegrama del monte Arruit, en el que lacónicamente se anuncia haber llegado la columna del general Navarro a dicha posición

se calcula que la guarnición de Monte Arruit reunirá lo menos quinientos hombres y mucho ganado.

Los aviadores Abella y Manzanque arrojaron un código de señales en esta posición, preguntando, cumpliendo órdenes del general Berenguer, cuántos días podrían resistir, a lo cual no contestaron, creyéndose que no vieron las señales de los aparatos de Zeluán.

Según intactas nuestras líneas de las avanzadas, que actualmente son Sidi-Amet, El-Hach y Atalavón.

La línea de defensa es inexpugnable.

Guarnecen el zoco El-Hach dos mil hombres del batallón de Castilla y Extremadura, un tabor de fuerzas

## PUERTOLLAN La crisis del trabajo.

Se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión de fuerzas vivas para tratar de la crisis del trabajo, acordándose telegrafiar a los señores Allendesalazar y ministro de Fomento, pidiendo urgentes remedios para conjurar esta situación.

**MADRIDEJOS Obsequio a los soldados.**

Con motivo de la incorporación a filas de los soldados que e taban disfrutando licencias limitadas, el alcalde abrió una suscripción, tocando a cada soldado 25 pesetas.

Al tiempo de marchar se ejecutó la «Marcha Real», dándose vivas a España y al Ejército.

**LMERIA Embarque de soldados.**

A bordo del vapor «Villa Real», han salido con dirección a Melilla 331 soldados, varios sargentos y siete cabos pertenecientes a los regimientos de la Corona, España y Sevilla.

Lleva también material de guerra.

Se les tributó una patriótica despedida.

**ZARAGOZA Marcha de una compañía.—Fracaso de la huelga general.**

En un tren especial ha salido con destino a Valencia, donde embarcará para Melilla, una compañía militar de alabrado.

Se le dispensó una entusiasta despedida.

—Hoy se intentó el planteamiento de la huelga general como protesta por los sucesos de Marruecos.

Sólo fué secundado por la vigésima parte del censo obrero, que lo constituyen el ramo de hierros y el de madera.

Los restantes oficios trabajaron, exceptuando los peones de la obra municipal de la Puerta del Carmen.

La mañana ha transcurrido tranquila.

Todos los servicios públicos estaban asegurados, ejerciéndose una estrecha vigilancia.

## BILBAO Concejal comunista, encarcelado.—Buscando a un sindicalista.—La vuelta al trabajo.—Fuerzas a Marruecos.

Ha ingresado en la cárcel el concejal comunista Perezagua, por haber acusado, haciendo manifestaciones subversivas e injuriosas contra el Gobierno, durante la última sesión del Ayuntamiento y tener también participación directa en la organización de la huelga.

Se están practicando activas gestiones para encontrar al presidente del sindicato metalúrgico, Tomás Pérez Bolsa, que ha desaparecido.

—El Sr. Maura no ha marchado a Madrid como se dice, sino al balneario de Alzola, a tomar las aguas.

—El resultado de la votación de los huelguistas de Sestao ha sido favorable a la vuelta al trabajo.

Se conoce ya el resultado general de la votación, que es favorable a la reanudación de aquel.

Por la tarde zarpó, con rumbo a Marruecos, el vapor «Alfonso XIII» conduce tropas de infantería, artillería y material de guerra.

Se les ha dispensado una grandiosa despedida.

**SANTIAGO Asamblea de la prensa.—Las conclusiones**

Presidida por el vicerrector de la Universidad, se verificó en el Paraninfo la sesión inaugural de la primera asamblea de la prensa gallega.

Entre las conclusiones aprobadas figura la constitución de la prensa gallega y el fomento de las relaciones con los países americanos.

Después se celebró un banquete en honor del director del periódico «La Voz de Galicia».

**SAN SEBASTIAN El Ayuntamiento visita a doña Cristina.—Desenjaule de toros.—Regreso del gobernador.**

La reina, D.ª María Cristina, recibió en audiencia al Ayuntamiento en corporación, conversando con los concejales sobre diversos problemas concernientes a esta capital, mereciéndose principalmente, D.ª Cristina, por las obras del ensanche.

—Se ha verificado el descajonamiento de treinta y ocho toros para las próximas corridas.

—Espérase el regreso del gobernador civil, que marchó a Madrid a consultar con el Gobierno.

—Continúa la suspensión del periódico «La Prensa».

## EL GOBIERNO felicita al Sr. Martínez Anido.—Llegada a Melilla del «Claudio López».—Sindicalistas detenidos.

El ministro de la Guerra ha felicitado al Sr. Martínez Anido por la rápida organización de las fuerzas de artillería que se han enviado a Marruecos.

Se reciben noticias de la llegada a Melilla del trasatlántico «Claudio López», que llevaba a bordo las baterías y los soldados de cuota que habían pedido ir a Marruecos.

—En Barcelona ha sido detenido el sindicalista Francisco Barbá.

También han sido detenidos Albertos Marca, José Escosiquen y Bartolomé Vidal, por amenazas de muerte.

Han sido encarcelados varios de los detenidos en la carretera de Port, por sospechar que fuesen a atentar contra la vida del director de la fábrica, Sr. Bertrán y Serra.

**PUERTOLLAN La crisis del trabajo.**

Se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión de fuerzas vivas para tratar de la crisis del trabajo, acordándose telegrafiar a los señores Allendesalazar y ministro de Fomento, pidiendo urgentes remedios para conjurar esta situación.

**MADRIDEJOS Obsequio a los soldados.**

Con motivo de la incorporación a filas de los soldados que e taban disfrutando licencias limitadas, el alcalde abrió una suscripción, tocando a cada soldado 25 pesetas.

Al tiempo de marchar se ejecutó la «Marcha Real», dándose vivas a España y al Ejército.

**LMERIA Embarque de soldados.**

A bordo del vapor «Villa Real», han salido con dirección a Melilla 331 soldados, varios sargentos y siete cabos pertenecientes a los regimientos de la Corona, España y Sevilla.

Lleva también material de guerra.

Se les tributó una patriótica despedida.

**ZARAGOZA Marcha de una compañía.—Fracaso de la huelga general.**

En un tren especial ha salido con destino a Valencia, donde embarcará para Melilla, una compañía militar de alabrado.

Se le dispensó una entusiasta despedida.

—Hoy se intentó el planteamiento de la huelga general como protesta por los sucesos de Marruecos.

Sólo fué secundado por la vigésima parte del censo obrero, que lo constituyen el ramo de hierros y el de madera.

Los restantes oficios trabajaron, exceptuando los peones de la obra municipal de la Puerta del Carmen.

La mañana ha transcurrido tranquila.

Todos los servicios públicos estaban asegurados, ejerciéndose una estrecha vigilancia.

## MELILLA La escuadra, escalonada.—Posiciones abastecidas.—Buenas noticias de Zeluán y Nador.

Los buques de nuestra escuadra se han escalonado desde Alhucemas hasta Melilla, con objeto de proteger la llegada de diez aeroplanos.

El general Sanjurjo provisionó las posiciones del Gurugú, sosteniendo un fuerte tiroteo con el enemigo.

Las noticias de Nador y Zeluán son inmejorables.

No se sabe nada de monte Arruit.

**EXTRANJERO: FEZ El ferrocarril de Tazza a Fez.—Sumisión de jefes moros.**

El general Llautey ha inaugurado el ferrocarril de Tazza a Fez.

—Comunican directamente de Argelia que los jefes de Beni Varain, recientemente sometidos, se han presentado al general para confirmar su lealtad a Francia.

**PARIS Asalto de un rápido.—Importante robo.**

El «Chicago Tribune» publica un despacho de Nueva York diciendo que cuatro individuos enmascarados asaltaron el rápido de Nueva York-Chicago, apoderándose de numerosos pliegos certificados.

**ESTOKOLMO La invasión de campesinos. Hacia Moscú.**

Comunican de Moscú que se está teniendo la invasión de campesinos hambrientos, a los cuales se han unido los soldados, que también padecen hambre.

El Gobierno sovieta ha tenido noticias de que la mayoría de las tropas que avanzan están saqueando cuanto encuentran a su paso.

La población se manifiesta atemorizada.

**BERLIN Grave incidente en la frontera.**

La prensa informa extensamente sobre el incidente ocurrido en la frontera checoslovaca alemana.

Parece ser que una patrulla de checo-eslavos, se internó en Alemania.

Las fuerzas germanas dispararon contra ella, viéndose obligados los checo-eslavos a internarse en su territorio.

Tuvieron un muerto y un herido grave.

**RIVERA**

## MELILLA La escuadra, escalonada.—Posiciones abastecidas.—Buenas noticias de Zeluán y Nador.

Los buques de nuestra escuadra se han escalonado desde Alhucemas hasta Melilla, con objeto de proteger la llegada de diez aeroplanos.

El general Sanjurjo provisionó las posiciones del Gurugú, sosteniendo un fuerte tiroteo con el enemigo.

Las noticias de Nador y Zeluán son inmejorables.

No se sabe nada de monte Arruit.

**EXTRANJERO: FEZ El ferrocarril de Tazza a Fez.—Sumisión de jefes moros.**

El general Llautey ha inaugurado el ferrocarril de Tazza a Fez.

—Comunican directamente de Argelia que los jefes de Beni Varain, recientemente sometidos, se han presentado al general para confirmar su lealtad a Francia.

**PARIS Asalto de un rápido.—Importante robo.**

El «Chicago Tribune» publica un despacho de Nueva York diciendo que cuatro individuos enmascarados asaltaron el rápido de Nueva York-Chicago, apoderándose de numerosos pliegos certificados.

**ESTOKOLMO La invasión de campesinos. Hacia Moscú.**

Comunican de Moscú que se está teniendo la invasión de campesinos hambrientos, a los cuales se han unido los soldados, que también padecen hambre.

El Gobierno sovieta ha tenido noticias de que la mayoría de las tropas que avanzan están saqueando cuanto encuentran a su paso.

La población se manifiesta atemorizada.

**BERLIN Grave incidente en la frontera.**

La prensa informa extensamente sobre el incidente ocurrido en la frontera checoslovaca alemana.

Parece ser que una patrulla de checo-eslavos, se internó en Alemania.

Las fuerzas germanas dispararon contra ella, viéndose obligados los checo-eslavos a internarse en su territorio.

Tuvieron un muerto y un herido grave.

**RIVERA**

## Nelson Lines

Servicio regular de vapores correos ingleses.

De Vigo para los puertos de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próximas salidas de Vigo

11 de Agosto, vapor HIGHLAND PRIDE.

28 de Agosto, — HIGHLAND LADDER.

Admitiendo pasajeros en todas clases y carga Excelente servicio de 1.ª clase

Preo del asaje en 3.ª clase

De diez años en adelante, 483,75 ptas. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. Menores de dos años, gratis.

El pasaje para Buenos Aires, debe presentarse en esta Agencia con CIN O DIAS de anticipación a la salida del vapor, a fin de cumplir con todos los requisitos de las vigentes disposiciones.

Para informes los consignatarios en Vigo: Andrés Farfán (S. en C.) Agentes generales.

EL SULPHOSAL la guta en 24 horas (sin bañes). Precio: 3,50 ptas. Desparasico tomando FENOSFENOL NOTUXOL (especifico de las toas). Frasco: 3,50 ptas. El que eadecza y se quiere curar, tomando la DIS-EPISMA CLEDERA, lo conseguirá. Botella: 4 ptas. Farmacia de URBINA y principales, CENTRO GALICIANO J. CLEDERA, Atocha, 110, Madrid. Envios a correo segurado, previo importe 60 ptas.

**ZOTAL**  
(Marca registrada)

Altra y mata las moscas, mosquitos y otros insectos.

Es conveniente la destrucción de las moscas por ser las propagadoras de muchas enfermedades.

Concesionarios  
Camilo Tejera y Hermana  
Martínez Montañés 25  
SEVILLA.

**GRAN BALNEARIO DE CAZADILLA DEL CAMPO (SALAMANCA)**

Aguas sulfurado-cálcicas-azoadas-mesotermiales.—Para bebida y balneación.

Indicaciones.—(Enfermedades de la piel): Dermatitis, pruritos, pruritos con liquenificación, prurigos, diatésicos simple, verdadero, de hebra, etc., etc., liquen, ezcema-dishitrosis.

(Aparato respiratorio): Catarros bronquiales, faringo-laringitis.

(Aparato gènito-urinario): Cistitis, salpingo-ovaritis.

Estados pretuberculosos.

Mainteni. l Fuente del Estómago.—Eficacísima en las dispepsias (malas digestiones) dolor de estómago, pirosis, hipercloridria, catarro gástrico, úlcera gástrica, catarro intestinal, cólicos biliosos, enfermedades de la piel.

Depósito de aguas embotelladas: Dr. Muélledes.—Varillas, 22, 2.º

Depositario en Guijuelo: D. Emeterio H. Hernández, Farmacia y Droguería. mt. y v.

**Pildoras Cruz Negra.**

Curan toda clase de calenturas y fiebres gripales.

Se ha recibido un telegrama del monte Arruit, en el que lacónicamente se anuncia haber llegado la columna del general Navarro a dicha posición

se calcula que la guarnición de Monte Arruit reunirá lo menos quinientos hombres y mucho ganado.

Los aviadores Abella y Manzanque arrojaron un código de señales en esta posición, preguntando, cumpliendo órdenes del general Berenguer, cuántos días podrían resistir, a lo cual no contestaron, creyéndose que no vieron las señales de los aparatos de Zeluán.

Según intactas nuestras líneas de las avanzadas, que actualmente son Sidi-Amet, El-Hach y Atalavón.

La línea de defensa es inexpugnable.

Guarnecen el zoco El-Hach dos mil hombres del batallón de Castilla y Extremadura, un tabor de fuerzas

**Pildoras Cruz Negra.**

Curan toda clase de calenturas y fiebres gripales.

Se ha recibido un telegrama del monte Arruit, en el que lacónicamente se anuncia haber llegado la columna del general Navarro a dicha posición

se calcula que la guarnición de Monte Arruit reunirá lo menos quinientos hombres y mucho ganado.

Los aviadores Abella y Manzanque arrojaron un código de señales en esta posición, preguntando, cumpliendo órdenes del general Berenguer, cuántos días podrían resistir, a lo cual no contestaron, creyéndose que no vieron las señales de los aparatos de Zeluán.

Según intactas nuestras líneas de las avanzadas, que actualmente son Sidi-Amet, El-Hach y Atalavón.

La línea de defensa es inexpugnable.

Guarnecen el zoco El-Hach dos mil hombres del batallón de Castilla y Extremadura, un tabor de fuerzas